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welche ein Quabdrat fepn muf, und alfo c'mcl;a, toent
fie mit 16 multiplicice wird, dann befomme man
folgendes: s*+- 29653 - 4085°t* - 16053 4 16t%;
biervon nebhme man die Wurzel = s2 4 148st— 412
an, wovon das Quadrat s* - 2965 -} 2189657
~— 11845t - 16t%.  Sier heben fic) die jwey ere
ften und legeen Glieder auf, die dbrigen aber, durdh
st? Dividire, geben 218965 — 1184t = 408s |-

] .
160t und alfo — =% = A% = r84s. Ul

nehme man s = 84 und t = 1343, folglich r = 1460
und aus diefen 3ablen r = 1469 und s = g4 finven
wir x=rt — 6r's* - s* = 4565486027761 und
y = 1061652293520,

XV. Capitel

Aufidfung foldyer Aufgaben, ju weldhen Eubi
erfordert terden,

8. 241,

Sn bems vovigen Capicel find folche Aufgaben vors
gefomnen, wo gewiffe Formeln ju Quadraten gee
madyt werden mufiten, mwobey wir denn Gelegens
Deit gebabe Haben, verfdyiedene Kunftgriffe su ers
flaven, wobdurdy die oben gegebenen NRegeln jur
Husibung gebrache werden Fonnen.  Nun ift nue
noch abrig folche Aufgaben ju becrachten, mwo ges
wiffe Formeln i einem Cubus gemacht werden fole
len, wozu audh fhon im vorigen Capitel die Regeln
angegeben worden find, welde aber jege durdy die
Anflofung der folgenden Aufgaben nodh roeit beffex
svlaucere werden,

§ 242.
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§o' 242,
L 2oufg. Man verlangt jwen Cubus
X und ¥y ju wiffen, deren Summe wie
dev cin Cubus feypn foll,
Da alfo x2 4 y3 ein Cubus werden foll, o
muf auch diefe Jormel, durch ten Cubus y3 divis

» 3
bire, noc) ein Cubug feyn, alfo é-g + 1 = Cubug,

b
Man feke sl g fo befommen wiv 2 —

222 |- 3z, welches ein Cubusg (eyn foll; twollteman
nun nady den obigen Negeln die Cubicrouryel =7
— wannehien, von welcher der Cubug 25 — 3w’
-+ qu'z — ? ift, und u fo beftimmen, daf o
dbie ywenten Glieder wegfielen, fo wirden =1, bi¢
nbrigen ©licder aber witben gebens 3z =
— ud = 3z — 1, woraus z = ¢ gefunden wird,
weldyer Werth uns aber ju nidyes Hilfe, Man loff
aber u unbeftimme, fo beFommen wir die Gleidyung:
— 322 - 3z=— 3uz2 4~ Ju’z — w; aus welder
quadratifchen Gleichung der Wereth von z beftimt
werde; twiv beFommen aler 3uz? — 322 = 3u’z2—
3z— u3, basift =3 (u—1)z2 = 3 (2 —1)

u3
z—us, ober 22 — (u4 1) z — ———, worgus
- 3(u—1)
12-}-2u--1 u?

— — ——

: U1
gefunben mird z=— '_I'V‘( : e
odet z — yoiet -I..V. —u?-gut —3u-—3

2B 12(u—1)
€8 Fomme alfo davauf an, vag diefer Brud
ju einem Quadrate gebradyt werde; wiv wob
fen daber den Brud) oben und unten mie 3(u—1)

multipliciven, bdamic uncten ein Quadvat Fomme

, g —A3u%--120% —I18u% -
Bemliy =+t ):’ 21 von welchen
i ﬂua;
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Quadrate alfo der Jabler noch ein Quabdrat werden
muf.  §n demfelben ift jroar das lesre Slied {chon
ein Duadrat, nimme man aber vach der NRegel die
Wurzel davon =gu® = fu 4 3 an, von weldher
dag Quadvat g2ut 4~ 2fgd 4 Ggur4- 2fu 4 o ift
zuz

und madyt die drey lefiten Glieder verfchwinden, o
wird juetft o = 2f, das ift f=0, und fernad) 6g
=+ {2 =— 18, und daber g= — 3; algdann ge-
ben die gwey exfien Slieder, durch v pividire, — 3u
+ 12 =g*u + afu= guj undjvaber u = 1, el
cher Wereh aber ju niches fiibre.  Wollen wir nun
weitet u= 1 -~ t annehmen, fo wird unfere Formel
— 12t — 3t*, weldye ein Quadrat feyn foll; diefes
fann aber nid)t gefdyehen, wenn t nidyt negativ ift,
€s fep alfot =—s, fo wird unfere Formel 125 —
3s*, mwelche in dem Fall s = 1 ein Quabrat witd,
algdann aber ware t =— 1 und u= o, mworaus
nidyts gefunden werden fann.  Man mag audy die
©adye angreifen, mwie man will, fo wird man nie
einen foldyen Werth finden, bder ung ju unferm
Jmwecfe fubre, woraus wman {hon mit giemlicher
Gewifibeic {hliefen fann, daf ed nidyt moglid fen,
jwey Cubusg ju finden, deven Summe ein Cubus
wave. s [apt fich diefes aber audy nodh auf fols
gende Are beweifen,

§ 243.

Lehrfag. €38 ift nidhe mdglidy jwey
Cubus zu finden, deven Summe oder
aud) deven Differeny ein Cubusg ware.

Hier ift vor allen Dingen ju bemerfen, daf,
wenn:die Summe unmiglich ift, die Differeny auch
unmoglic) feyn miffe. ~ Denn wenn es unmoglich

K. ZThed. B b ift,
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ift, baf x! 4-y* = 28, fo ift es audy unmiglid,
Daf 22 — y2 —x2 fey; nun aber iff 22 — y3 die Difs
ferens jwever Cubug, & ift alfo hinlanglidy, bie
UnmoglichEeit blog von der Summe, oder aud) nue
bon dec Differens ju seigen, weil das andere {hon
daraus folgr. Dee Beweis felbff aber wird aus
folgenden Sagen beftehen.

L. Kani man annehmen, daf die Jablen x und
y unter {ich untbeilbar find.  Denn wens fie
einen gemeinfchaftlidyen Lbeiler bHatten, fo
rolirden fidy die Cubus durd) den Cubus bdefs
felben ceilen laffen. Ware 3. B. x = 23,
undb y = 2b, fo wirde x2 -} y3 — ga? J- gb3,
und ware diefes ein Cubus, fo mifte aud
a3 + b3 ein Cubusg feyn,

II. Da nun u und y Feinen gemeinfdyafelichen
LPeiler haben, fo find diefe beyde Sahlen ents
weder bepde ungerade, oder die eine gerade,
und die andere ungerade.  m evftern Falle
mitfte z gevade feyn; im andern Falle aber
mupte z ungerade feyn.  Alfo find von den
drey 3ablen x, y und z immer jwey ungerade
uud eine gecade. Wit wollen daber ju unferts
Beweife die beyben ungeraden nebmen, mweil
e8 gleichviel ift, ob wir die UnmdglichFeit der
Summe oder der Diffeven seigen, indem die
Suntme in die Differeny verwandele wird,
wenn die eine Wurgel negariv wird,

Il € feyen alfo x und y jwey ungerade Sablen,
fo wird fowofl ibre Summe als Differeny gee
rade fepn, - Man febe baber ’_‘1:"_,2' = p uhd
El}f:q, fowidx=p4qund y=p—9¢

=

tworaus erbelle, daf von dey jwen Jablen 1;
: 1
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und q die eine gerade, bie andere aber unge.
vade feyn muf; daber aber wird x3 4 y3 =
2p? + 6pq* = 2p (p* 4 39%); €8 muf alfo
bemiefen werden, daff dag Produce 2p (p? -
3q?%) fein Cubug feyn Fonne. Sollte e8 aber
voit der Diffeveny bewiefen werden, fo mirde
X} — y? = 6p*q + 2¢} = 29 (q* 4 3p?),
weldhe Formel der vorigen gany apulich ift,
inbem nur die Buchffaben p und g vermedyfele
find, daber es binlanglidy ift; die Unmiglichs
Feit Dev Formel 2p (p? - 392) su jeigen, weil
baraug nothwendig folge, Daf weder die Sunts
me noch) bie Differeny jweyer Cubug ein Cue
bus werden fonne. _

IV. $Bare nun 2p (p? -+ 392) ein Cubus, fo
ware derfelbe gerade und alfo durch § heilbar;
folglich muBte audy der adyte Theil unferer
Sormel eine gange Jabl und noch daju ein
€ubus feyn, nemlid) Ip (p* + 3q92). Wil
nun vor den Zablen p unbd q die eine gerade, .
bie anbere aber ungevade ift, fo wird p2 439>
eine ungerade 3abl fepn und fich niche durdy 4
theilen [affen, woraus folge, daf fid) p durdh

4 tbeiren‘faﬂ’en miffe und alfo -Z— eine ganze
Sab fen.

V. Wenn nun das Product TE- « P* 4 39%)¢in
Cubug feyn follte, fo mifee ein jeder Jactor
befonders, nemlich -z— und p? <4~ 3q2, ein

Cubus feyn, wenn nemlidy bdiefelben Feinen
gemeinfdhafelichen Theiler baben, Denn wenn
ein. Product von jey Factoren, die unter fich
untheilbar find, ein Cubus fepn foll, for mug

DO a2 noths
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nothwendig ein jeder fitr fidh ein Cubus fenn;
wenn diefe aber einen gemeinfchaftlichen Theis
fer baben, fo muf derfelbe befonders betrady
tet werden.  Hier ift daber die Frage: ob die
yroey Factoren p und p? - 3q9* nicht einen
gemeinfdyaftlichen Factor haben Ednncen? wels
ches auf folgende Are unterfudye wird.  Hats
ten fie einen gemeinfdhafilichen Theiler, fo
wirden aud) p2 und p2 -+ 3q° eben denfelben
gemeinfchaftlidhen Theiler Haben, und alfo
aud) diefer ifre Differen;, welche 39> ift, mit
dem p* eben denfelben gemeinfchaftlichen Theis
ler baben, da nun p und q unter fich uneheil
bar find, fo Fonnen die Sablen p? und 3q*
Feinen andern gemeinfchaftlichen Theiler haben
als'y, welches gefdhiehbe, wenn fich p durch 3
theilen [afic.

VI 9Bir Haben daber ey Falle ju betrachten:

dev erfte iff, menn die Factoren p und p*+ 3¢
Feinen geneinfdyafelichen Zheiler haben, mwels
ches jedesmal gefchiehe, wenn fich p nidyt durd)
3 theilen [aBe; der andere Fall aber iff, mwenn
fie einen gemeinfdhaflichen Theiler Haben;
diefes gefchiehr, wenn fich p durc) 3 tpeilen
[, wo dann bepde durd) 3 theilbar feyn
werden.  Diefe ywep Falle mibjfen forgfaltis
von einander uncecfdyicden werden, weil man
benﬁ%emeis fizr einen jeben befonders fiihren
muf,

VI Cefter Fall, Cs fey daber p nidyt durch

3 theilbar und alfo unfeve benden Factoven -E-

und p* - 3q* uncheilbar unter fich, fo mufte
Jeder fur fidy eirt Cubus feyn. Machen wit
baber p* + 3q% ju cinem Cubus, weldys

ges
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gefchieht, wenn man, wie oben gejeigt roots
den, ptqy —3=(t4uy —3)° und
p—qv — 3=(t—uy" —3) annimmt,
Damit dadurdy p2 + 39* = (t* 4 3u?)* und
alfo ein Cubus roerde; bierans aber wird p=¢
— gtu® = t.(t2 — gu?), und g = 3t’v-—
gud= qu (12 —u?); weil nun q eing unges
vade Sabliff, fo muf uauch ungerade, t aber
gerade fepn, weil fonft t2 — u® eine gerade
2ab! wrurde.

VI Da nun p2 439 gueinem Cubus gemadye

yud p = t (2 —ou?) = t (t+43u) (¢ — 3u)
gefunben worben, fo mufite jebt noch _—Z— und

alfo audy 2p ein Cubus feyn; daber die Fovs
mel 2t (t- 3u) (t— 3)ein Cubug foyn mufte,
Hierift aber zu bemerfen, daf t eine gerade
abl und nicht durdy 3 theilbar ift, weil fonft
audy p durdy 3 theilbar fesh rurde, welder
Sall pier ausdriicflich audgenonmmen ift; alfo
find die drey Factoren 2t, t-4- guund t— 3u
unter fid) untheilbar, und begmwegen mufice
ein jeder fiiv fich ein Cubus feyn.  Flan fege
paber t 4 ju= 3 undt —3u= g3, fo wird
ot=f3-4'¢%  Nun aberift 2t aud) ein Tus
bus, und felglid) haceen wir bier ey Cubus
£3 und g*, deren Summe wieder ein Cubus
warve, mwelche offenbar ungleich viel Tleinee
waven, al8 bie anfanglich angenommenen
Cubus x* und y3.  Denn nadydem wivr x = p
~+ quudy = p — q angenommen baben, jeGe
aber p und q durch die Buchftaben t und u
beftimme baben, (o miffen die Sablen p und
q viel grofer feyn alg t und u,

B6 3 IX.
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IX. Wenn e8 alfo jwey folche Cubug in dey

| grofiten Sablen gabe, fo Fonnte man aud; in

f- biel tleinern 3ablen eben dergleichen awzeigen,
beren Summe audh ein Cubug ware, und auf
Diefe Ave Fonnte man immer auf fleinere ders
gleihen Cubug Fommen.  Da es nun in Eeie
nen Zablen dergleichen Cubus gewiff nidyt
giebe, fo {ind fie auch in den grofiten nidy
moglic). Diefer Sehiuf wird dadurch befrafs
tac, baf auch der andere Fall eben dabin
fitbre, wie wir fogleich feber werden,

X Bweyter Fall. €8 fey nun p durd) 3
theilbar, q aber nidye, und man feBe p.= 3r,

fo wivd unfere Formel %i. (9r? <~ 392), ober

Zr (312 4= q%), welche beyde Jactoren untee
fich untebeilbar find, weif fid) 3r* 4 q2 mweber
durd) 2 nedy durdy 3 theilen [,  und r eben
forvobl gerade feyn muf alg P, deswegen muf

etn jeder von diefen beyden Sactoren fir [idh
ein Cubug fepn.

XL Machen wir nun ben mweyten 3r2 -} q2 obee
q* + 3t ju einem Cubus, fo finden mwit,
wie oben, q = t (2 — gu2) ynp r = 3u
(t* —u?); woben ju merfen ift, daf, weil
q ungevabe war, bier audy t ungerade, u aber
eine gerade abl feprt nitffe.

XIL Beil nun E—r- audy ein Cubus fepn muf
und alfo andy mit dem Cubys 25 multiplicitt,
fo mug -2:1:, Bag ift 2u (t2 — u2) = gu (t4-u)

2
(t —u) ein Cubus feyn, welde drey Sactos
ren unter fich uneheilbar und alfo ein jeder fiie
fih ein Subus feyn mugte; wens mon aber

t4u
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t 4 u=£3 anninme und t —u=g3, fo folgt

daraus 2u = £3 —¢3, weldyes dud ein Cue

Bbug fepn mifte, indem 2u ein Cubus ift.

9uf diefe Ace harte man jwey weit fleinere

Cubus £3 und g3, deren Differen; ein Cubus

wars, und folglicdy and folche, deren Gumme

cin Cubus wave; denn man darf nurf? — g8

= b3 annehmen, fo witd £3 =h3 4-¢3, und

alfo batte man jwey Cubug, deven Summe

ein Cubus ware.  Hierdurch wird nun der

obige Sdluf vollfommen beftatigt, daf es

audy in den groften Jablen Feine folche Cubus

gebe, beren Summe ober Diffeveny wiedev ein

Gubug mware, und pwar darumt, weil in dent

Fleinfien Sablen bergleichen nicht anjutvefien
find.

R T Y Ry _

Wil es nun nidyt miglich ift, gwey foldye Cuo

bus ju finden, Deren Summe oder Differen; ein

Cubug ware, fo fall¢ audy unfere exfie Frage weg,

und man pflegt bier vielmehr den Anfang mit der

Srage ju machen, wie drey Cubus gefunden wevden

foflen, deren Sumine einen Cubusg ausmadye; man

Fann aber joey berfelben nach Belicben annehmen,

fo daf nuv der dritte gefunden mwerden foll. Wie

wollen daber diefe Frage jest in Unserfuchung siehen,

§. 245,

IL Aufg. 8 wicd 3n gwepen gegebes
nen Cubus a3 und b3 wech ein bricter
Cubus x3 verlange, weldher mif jenen
jufammen wieder einem Cubus auss
mache.

@ fofl alfo die Formel a% 4- b3 - x3 ein Cuo
bug wetden da Diefes aber nidyt anbders gefcheben

b 4 Eany
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Fann, al8 wenn fdyon ein Fall befanne ift, eitt fols
cher Fall fich bier aber von felbft darbietet, wemlidy
X=-—a, fofee man x =y -—a, daun mird x3
= y3 —3ay? o 3a%y — a3, ynp daber unfere
Jormel, die ein Cubus werden foll, y3 — jay?
33%y -+ b3, von weldyer das erfte und fetire: Gilied
fchon ein Cubus iff, daber man fegleich jwey Aufe
I6fungen finden Fann,
L Mach ver erfien nebme man die Wursel davon
y+ban, deren Cubug y3 4 3by? - 3b%y
-+ b3 ift, woraus wir — 3ay 3a% = 3by

: -l by 3
} 3b2 erBalten, daber y = P =a—Db;

a
folglidy x = — b, weldher Weeeh uns ju nidys
dient.

1. Man Fann aber die Wargel auch = b+ fy
anuehmen, von welcdher der Cubug f3y3 +
3bE%y2 + 3b2fy - b3 ift; unbd £ fo beftime
men, dag aud) die vritten Glieder wegfallen;

ﬂ’

diefes gefchieht, wenn 3a2 = 3b%f ober f= —

b2’
wo baun die jiwey erfen Glieder, durd) y? bdie

i a6 344
bidirt, y— 3a = f3y 4 b2 = -I:FY —]—-E
gebert, welche mie b° multiplicire, boy— 3ab°
=2’y < 3a%b3 giebt; bdaraus mird y =
32%b3 -}-2ah® _ 32b3(a®4-b?)  2ab?

.—EE_:-;E— T B ey gerﬂnf
2ab3 a4

ben, umd alfo x=y —a = :, +F =

2b?-}-a3

b —al’

Wenn alfo die beyden Cubus a3 und b3 gege
ben find, fo haben wir Bier die Wurjel des Ddrirten
gefucpeen Cubus gefunven, und damie diefe pofitiv

wetde,
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werde, fo darf man nue b3 fir den grofern Cubus
annehuien, weldyes wir nod) durch einige Beyfpiele
erlanrern wollen,

I. &8 feyen die beyben gegebenen Cubug v und
8, fodaBa=cundb=12, fo wird die Jorm
9 4 x3 ein Cubus, wenn x = L7; deun alge
bann wird 9 4 x3 = 18280 = (523,

IL Cs fen die ywey gegebenen Cubusg g und 27,
fo dafi'a = 2 und b = 3, fo witd die Ferm
35 = x3 ein Cubusg, wenn x = 124,

IIl. €¢ feyen die beyden. gegebenen Cubug 29
und 64, fodafa=3undb=4, fo wi:d vie
Sorm 91 + x3 ein Cubus, wenn x = 495,

Wollte man ju gwey gegebenen Cubus nedy
meDrete dergleichen bricte finden, fo nififee man in

ber exften Fovm as 4 b3 4 x3, ferner x .=
2ab? 4-g4

G -z annebmen, wo man dann wieder auf

eine abnliche Formel Fommen witrde, woraus fich
meue Werthe fiie z beftimmen liefen, welches aber
tn viel ju weitfdmeifige Rechnungen fiihren wirde,

§. 246.

Bey biel‘er Srage ereignet ficd) aber ein metf.
wirdiger Fall, wenn die bepden gegebenen Cubus
einander gleid) {ind, ober b = a; wir befommen

& v
detin x = 35-, bag ift unendlid), und crhalten alfo

Feine Aufldfung; daber die Frage, wenn 223 +-x3
ein Cubus werden foll,. noch niche hat aufgeldfes
werden Fonnen, €8 fey 3 B. a = 1 und alfo unfere
Sormel 2. 4 x3, fo ift juu merfen, baf, wag nan
auch immer fiir Veranderungen vornehmen mag,
alle Bemibungen vergeblidy find, und niemals
bavaus ein gefchicfeer Werth filr x gefunven werden

Db s fann;
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Faun; tworaus fich fchon mie jiemlidyer Gerifbeit
fchlieBen 14, Daf su einem doppelten Cubus Fein
Cubus gefunden werden Foune, welher mit jenem
gufammen einen Cubus ausmadyte, obder daf die
Gleichung 2a° - x3 = y3 unmoglich fep; aus devs
felben aber folgt Diefes 2a3 = y3— x5, ‘und dabee
es auch niche moglich ift, zwenp Cubus ju finden,
deren Diffeveny ein doppelter Cubus ware, weldes
audhy von der Sunune yweyer Cubus yu verfiehen if
und auf folgende Are bemwiefen werden Eann,

§. 247,

Qebrfaf, Weder die Summe, nod
die Differeny sweper Cubug fann je&
mals einem doppelten Cubusg gleid) wew
denr, oder die FJormel x3 in =273 ift an
fich felbft unmoglid), aufier in dem Talle
y=x, welher fiar fic) felbft Elar ifk

$ier Eonuen wieder x und y als unter fich ute
¢heilbar angenomimen werden, denn wenn {ie eintt
gemein{daftlichen Theiler batten, fo mupte audyz
padurch theilbar feprn, und alfo die gaage Gleichyung
burc) den Cubus davon getheilt werden Fonnen:
Wil nun x3 T y3 eine gerabe Sabl feyn foll, fo
mii{fen beyde Sableu x und y ‘ungerade fepn, daher
fowebl ire Summe als Differen; gerade feyn witd:
SMan {ese alfo ’i‘.:;-"_’:: pund =Y =q, fo witd
x'=p 4 qundy=p—q; wodann von den 300+
fen p und q die eine gevade, die amdere aber nnges
vade feyn muf,  Hicrans folge aber x3 4-y3 = ap?
+6pq* = 2p (p* + 397), uud x* —y? = 6p°4
+ 2q3 = 2q (3p* + q*), weldye beyde Formelt
einander vollig abnlich find. Daber wird es hine
Tanglich feyn, 3u seigen, daf die Sormel 2p (p*—l-sfqz

- 3!
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Fein doppelter Cubug, und alfe p (p* 4 392) Fein
Cubus fepn EFonne; biervon ift ber Beweis in fols
genden Sasen enthalten,

I. €8 fommen bier wieder ey Falle in Ve«

© tradytung; von, diefen iff der erfle, menn die
jrey Sactoren p und p? - 392 feinen gemeitts
fehaftlichen Theiler haben, wo dann ein jeder
fire fid) etn Cubus fepn nuf; der andere Fall
aber iff, wenn fie' einen gemeinfhaftlichen
Iheiler haben, der, mie wir oben gefehen bas
ben, fein anderver alg 3 fepn fann,

I Crfter Fall. €3 fep daber p nicht durch 3
theilbar, uad alfo die beyven Factoren untee
fich unebeilbar, fo mache man juerft p? 4-3q2
pu einem Qubug, weldyes gefchieht, wenn
p = t(t*— ou’) und q = 3u(t* —u?, fo
DaB noch der Werth von p ein Cubug feyn
mufite. DVa nun t durd) 3 nicht theilbar iff,
weil fonft p aud) durdy 3 theilbar feyn wirde,
fo find bdie ywey Factoren tundt* — gu? yn.
ter fich uncheilbar, und folglid) muf ein jeder
fite fich ein Cubusg fepn,

IIL Der legtere aber bat wieder jwen Factoven,
nemlid) t 4 3u und t — 3u, weldye untev fich
untbetlbar find, guerft weil fich ¢ niche durch
3 theilen [afe, Dernady aber, mweil von den
Jablen t und u bdie eine geradbe und tie andeve
ungerade ift. Denn wenn bende ungerade
waret, o wirde nicht nur p, fondern anch q
ungerade werden, weldyes nidyt fepn Fann,
folglich mug aud) ein jeder von diefen Factoren
t - 3uund t — 3u fite fich ein Cubus feyn.

IV. IMan nebime daber t 4 3u=£3 ynd t — 3u
= g3 an, fowird 2t = £3 L g3, Nun aber
it ¢ fide fich ein Cubus, weldher = k2 fey, fo

0ef
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bafi £2 -} g3 = oh3 wave, dag ift, wiv hatten
groey weit Fleinere Cubus, nemlidy £3 und g3,
veren Summe aud) ein doppelter Cubus ware,

V. 3weyter Fall, & {ey nun p durd) 3
theilbar und alfe q nicht,  Man fesie  daber
P = 3r, o wird unfere Formel 3r (o1’ 4 39°)
=9r ( 3r* 4-q*), welche Faetoren jebt unter
fich untheilbar find und Ddaber ein jeber ein
Cubus fepn mug,

VI Um nun den [estern ¢ 4 3r* ju einem Sus
bug ju machen, fo fefe man q =t (¢ — ou)?
und.r = 3u (t* —u?), wo dann wieder von
den Jablen t und n die eine gerade, die anbere
aber ungerade feyn muf, mweil fonft die beps
den Sablen q und r gevade wiirden.  Hievaus
aber befomnienen wir den éxftern Factor gr=
a7u (£ — u*), welcherein Cubug feyn mofte
und folglich audy durdy 27 dividice, nemlid)
u(t*—u?), vagiftu(t4-u) (t—nuh

VIL Seil nun audy diefe drey Facroven untet {id
untheilbar find, fo muf ein jedev filr fich ein
Cubus fern.  Seht man daber flir die beyden
fetern t 4+ u=13 yud t —u = gi, o bee
Fomume men zu = f3 — g3; weil nun aud) v
ein Cubus fepn muf, fo erbalten mwir in weit
Eleinern Sablen ywey Cubus £3 undg?, deven
Differen gleichfalls ein doppelter Cubus ware.

VIIL. 9Beil eg nun in fleinen Jahlen Feine dere
gleichen Cubug giebt, beren Summe oD
Differeny ein doppelter Cubus mace, {0 ift
Flac, Daf ed aud) in den groften Saflen Dev
gleichen niche geben Fonne. :

IX. Man Ednnee joax einmwenden, daf, daes il
fleinern Qablen gleichmwobl einen folchen %_“[I
gebe, remlich wenn £ = g iff, ber obigt

Sdlv
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Sdyluf becriigen Fonne.  Allein wenn £ = g
ware, fo hatte man in dem erfen Fall t 4 3u
=t — guund alfon =o, folglidy mare auch
q=o, undbdawirx=p-+ qumMy=p—q
angenominen baben, fo waven audy die jwep
ecffen Cubas x3 und y* fdyon einanbder gleidy
gemwefert, meldyer Fall ausdrincflich ausgenoms
men-ift. Eben (o audy in dem andern Fall,
wenn £ = g ware, fo mifite t+u=t— n
und alfo wieber u =0 feyn, daber audhr= o
und folglich p = o, mwo dann wieder die beye
den erftern Cubus x3 und y3 einander gleich
wutden, von welchem Fall aber gar nicht die
Rede ift. _

§. 248.

L Aufg, Man verlangt auf eine
allgemeine Hee drey Cubus x3, y3 und
z%, deren Summe wieder cinen Cubusg
ausmache.

Wir baben {dhon gefeben, daf man jwey diefer
Cubus fiir beFannt annehmen und daraus immer
den dritten beftimmen Fonne, wenn nur die beyden
erftecn einander nicye gleich waven; allein nady dee
obigen Methobe findet man in einem jeden Fall nur
eisen Werth file den dricten Cubug, und es wirde
febr fhmee fallen, daraus nody mebrere aufgufinden,
Wi feben alfo bier alle vrey Cubug alg unbes
fannt an; und um eine allgemeine Huflofung u
geben, nehmen wic x3 4 y3 4+ 23 = v3an, und
bringen den einen von den erftern auf die anbdere
Seite, damit wie x3 4 y3 = yS'— 22 befommen
weicher Gleichung auf folgende Are ein Sentige geo
fbeben Fany, ' ol

I Dan
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L Man fegex=pfquuby=p—q, fomwid,
wie wiv gefehen, x3 4 y3 =2p (p* +39%);
ferner fege man v=r-sund z=r—s, o
wied w3 — 2z =a2s (s* - 3r2); daber denw
2p (p* + 397 ) = 25 (s? 4= 3r?), ober
p (p2 + 39*) =5 (s* - 3r2) feyn mug.

1L SWiv haben oben gefeben, dap eine folche Jabl
p? 4 3q* Feine andre Theiler habe, als die
felbft in eben Diefer Form enchalcen find. Weil
nun die beyden Formeln p2 - 392 unds?+-3r*
nothwendig einen gemeinfdaftlichen Ieiler

“Baben mitffen, fo fep derfelbe =t* -4 3u

II. 3u diefernt Sude feGe man |
p* -+ 39° = (f* + 33%) (t* - 3u™)und

s? - 312 = (h*~-3k*) (t24-3u?), me dann

p=ft-4 3guund q = gt — fu wird;
folglich p2 = £2t* -} 6fgtu - 9g2u? und
q* =g?t* — afgtu-} f*u?; bieraus
p2+39% = (F*+ 387) 2 + (32 95" 1)
bas ift p? +3q° = (£* -+ 3g%) (2 4 3u%)

IV. Gben fo erhalten wir ans der andern Fovmel
s = ht 4 3ka und r= kt — hu,
woraus folgende Gleichung entftehe:

(ft + 3gu) (£ +- 322) (¢ -+ 3u2) = (e 3k0)
(h* 4 3k2) (2 4 3u?), weldye durch t> +
qu? dividirt, ft (£ 4~ 3g2) -} 3gu (2 +38%)
= ht (h? 4~ 3k?) 4 3ku (h? 4 3k?), odet
ft (F2 -+ 357)— ht (h* - 3k2)= 3ku(h*+3K*)
— 3g1; (f> 4= 3¢2) giebe, woraus Wit

_ 3k (h?4-3k*—3g (f2—3g8?)

t=2 T 3gz)-h(hz+gk2)u erbalten.

V. Um nun gange [ablen ju  befommen, @
nebme man u = £(£2 4 32)—h (h24-3k%)
damit t = 3k (h? 4 3k*) — 38 (£* + 3%’)

¢
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few, o man die vier Buchitaben f, g, hund
k nady Belicben annehmen -fann.

VI Hat man nun aug diefen vier Jablen die
WMWerehe fur t und u gefunden, fo erhalt man
daraus: L) p = ft-+ 3gu, IL) q=gt — fu,
L) s = ht 4 3ku, IV.) r = kt— hu, und
bievaus endlid) fire die Auflofung unferer Jrage
}(:-P—I—q‘P Yy=p—9q, Z2r—13; und
v=r-s, welde Auflofung fo allgemein iff,
baf darin alle mogliche Falle enchalten find,
toeil in diefer gangen Recdhnung Feine willfiihrs
lidye Cinfdyranfung gemadht worden. _

Der gange Kunftgriff beflebe davin, daf unfere
SleicGung durch t* - 3u* theilbar gemadht wurde,
wodurch die Budftaben t und u durdy eine einfache
Sleichung baben beftimme rerden fonnen, Die
Anmwendung diefer Jormeln Ffann auf unendlich vers
fchievene Areen angeftelle werden, von welden wie
einige Beyfpiele anfirhren wollen,

I Csfepyk=oumdh=r1, fo wird t=— 3¢

(£ +3g") undb u=s(£* 4 3g*) — 15 bier
aug alfo p = — 3fg (£* - it o 3fg
(P43g")—13g=—38, q=—(F+3") 4,
ferners = — 3g (f* 4+ 3g®) und r =—£(f* 4=
3g") 4+ 1, woraus wir endlidy befommens
x=—dp-— (PP +fiiy=—=ag 4
(B3 —f, z=(3g—H (+32)+ 1
und endlidy v=— (3g ) (* + 389 + 1,
Segen wivnun f=— rundg=-41, fo bee

fommen wir X =—20, y= 14, z= 17
und v = —— 73 paber erDalten wir die Sleis
dung — 20% - 147 F 173 = — 7% oder

143 4 173 4 7% =003,
II. Cefenf=2, g=rund alfo f*4- JgtEmy
: fernesh=oumd k=1, alfoh* 3k =3, fo
wisd
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with t = — 12 und u ='14 feyn; Dbievaus
witd p =2t f-3u=1§, q=t—2u=—40,
r=ts— 12 uid § = Ju = 42; daber befoms

menwir x=pfq=-—22, y=p—q=3%,
Z.=L—§2—§4 UMD v.=r-435=30, 0
vaf — 223 4 583 — ¢4% = 30%, obe
583 = 303 =543 =223, Da fich nun
aile SBurseln duvrdy 2 theilen laffen,. fo witd
aud) 29° = 1§53 4= 273 - 113 feyn,

H. Csfeyf=3, g=1, h=rundk=1, alfe

f2 4 3g* = 12 und h* 4 3k* = 4, fo witd

Ct =~ 24 uhd u = g2, welche fid) durch 8

theifen laffen; unb da e bier nur auf ibe
Berbaltnip anfomme, fo wollen wirts — 3
und u = 4 annehmen.  Hievaus befommen
wir p=3t-f-3u=+43, gs=t—3u=—1I%,
ret—u=—7uds=t-4 qu=-+9;
pieraus wird x=— 12 und y=18, z=—16
und v = 2, fo daf — 123 4 183 — 16?
=23 oder 183 =163+123 423 obtraud}
burdy 2 abgefirst, 92 =83 463 4 12,

IV. Segen wiv nun g= o und k=h, fo daf f

und h'nidyt beftimme werden.  Da wird nun
f2 4 3g* = f* und h? + 3k* = 4h*; alfe flt?'
Eommen it t = 12h3 und u = £3 — 4h°;

- daber ferner p = st = 12fh3, q= — f* +

4fh3, r = 12h* — hf? 4 4h* = 16b* —
hf3 und s = 3hf?, darvaus endlihy x =p 4+ 4
= 16fh3 —f*%, y = p— q == §fh3 +£4
Z=—=r1—§=— 16h*—4hf3, und v=r-+$
== 16h* 4= 2hf3,  Nehmen wiv nun £=1"
= I, fo erhalten wir x = r5, y=9, 2=1%
und v= 1§, weldye durdy 3 abgefirye, x — 5/
Y=3, 2= 4, und v = 6 geben, f0 va
3% 4 4% 4 5% = 6% ¢ Hierbeyift merds

N
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Aufl, folcher Aufg., su tweldyen €ubi :, 4or

witdig, daf die drey Wurgeln 3, 4, 5, um
Cins fteigen, daber wir unrerfuchen wollen,
ob ¢8 nod) mebrere devgleichen gebe 2

§. 249.

IV. Aufg. Man verlangt drey Sabe
fen in einer avithmecifchen Progreffion,
deven Differeny = 1, fo daf die Cubus
derfelben Jablen jufammen addive, mies
ver einen Cubusg bervorbringen.

€8 fey x die mittleve Diefer Jablen, o wird bdie
Fleivere — x — 1 und die grofiere =x - 13 Ddie
Cubus derfelben addire, geben nun 3x3 L 6x =
3x (x* 4+ 2), weldyes ein Cubus feyn foll,  Hieyu
ift nun nothig, daf ein Fall befanne fey, in wele
chewnt Diefed gefdhiehe, und nady einigen Verfudyen
findet man x="4, Daber feGen wir nach den oben
angegebenen Negeln x = 4 -+ v, fo witd x* = 16
T 8y + ¥ unb x* = 64 - 48y + 12y* +y3,
woraus unfere Formel witd: 216 4 150y 4 36y?
~+3y°, wo bas erfie Glied ein Cubus ift, dbas lehte
aber nidyt. . Man fege daber die Wursel 6 I+ fy
und madye, dafi die beyden erften Slieder wegfallen;
da nun der Cubug davon 216 4~ 108fy - 1872
<+ £3y3 ift, fo muf 150 = rogf, alfo £ =3¢ feyn,
Die tbrigen Gliever aber vurch y* dividire, geben

2 P |
361 3y=18f*4-fiy = % T i—:;y, oder 18°,
36 T18% 3y =187 .25 4257y, ober 18°.36
— I8% .25 T a5y — 185, 3y, dabery =
X8%.36—18*25%  182(18.36—252)

o5'—3.18° . ast—gz.ig; ¢ Wb alfo
= 324’23 e . 2B
Y= e — i folglid x = +434

Da s befchwerlich fdheinen modyte, diefe Res
duction gu cinem Cubug weiter yu veefolgen, o ift
1L Theil, Ce L
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gu merfert, daf die Jrage immer auf Quabdrate ges
bracht wecden Eonne. Denn da 3x (x2 4 2) ein
Cubus feyn foll, fo fege man denfelben =x3y3, wo
g 6
man denw 3x* 4 6 = x2y3 und alfo x2 = =
36 . ¥ :
eemy echalt. Da nun der Jabler diefes Bruds

fchon ein Quabdrat ift, fo ift nur nody ndehig, den
Dtenner 6y3 — 18 ju einem Quadrate ju machen;
woyu wieder nothig ift, einen Fall ju errvathen
SWeil fich aber 18 durch o theilen [afe, 6 aber nue
durd) 3, fomufy fid) auch durch 3 theilen laffem,
Man nehne deswegen y = 3z an, fo wird unfer
Jtenner = 16223 — 18, weldper durd) o dividire,
nemlich 1823 — 2, nody ein Quadrat feyn muf.
Diefes gefchieht nun offenbar, wenn z = 1 ift; man
fegedaberz=1 -4 v, fo muf 16 4 g4v -4 54v2
—+ 18v3 =7 feyn. BVon bdiefem fefe man die
Wurgel 4 -+ %47 v, bderen Quadrat 16 4 §4v+
Fov2 ift, und alfe 544 18v= %30, oder 18v =
— ¥, folglih ev=— L3, undv = — 3§
bieraus erbalten wiv z = 1 4- v = LZ, ferner y= 45

Nun wollen wir den obigen lenner betrachten,
weldyer 63 — 18 = 16223 — 1§=9 (182> —2)
war,  Bon diefen Factor aber 1§23 —2 haben wit
bie Quadratwurgel 4 - 27 v = 197, alfo ift bie
Quadratwurgel aus dem ganen Nenner 13%; aus
dem Jabler aberift diefelbe = 6, woraus x = 11-‘4;%%
= 335 folgt, weldyer Wereh von dem vorher gefuns
denen ducchausg verfchieden iff.  Alfo find die TWues
yeln von unfern drep Cubug folgende: L)x—1=1%%
IL)x=358, HL)x -1 = 323, veren Cubus ji
fammen addice, einen Cubug Pervorbringen, HOB

weldhem die Wuvgel xy = 235 . 5L = 238 fegn wirds
§ 250
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§. 250.

Wiv wollen biermit diefen Ab{chnite vou der
unbeftimmeen Analytif befdhliefen, weil wir bey
ven bepgebrachten Aufgaben binlangliche Gelegens
beit gefunden baben, die vornehmiten Kunfigriffe
gu exflaven, bdie bisher in diefer Wiffenfchafe find
angemendet worden,

Cnde Deg gwenten Theils.

Druckfehler
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